開放文學 - 諷刺警世 - 鏡花緣 第九十九回 迷本性將軍游幻境 發慈心仙子下凡塵

話說燕紫瓊來到營中道:「我因丈夫被困,即至小蓬萊,一步一拜,叩求神仙垂救。適蒙仙人賜了靈符一道,靈藥一包。此符乃請柳下惠臨壇,臨期焚了,自有妙用。」文蕓道:「這藥有何用處?」紫瓊道:「據說此藥是用狠獸之心配成。凡去破陣之人,必須腹內先吃了狠心藥,外面再以『柳下惠』三字放在胸前。到了陣內,隨他百般蠱惑,斷不為其所害,再有靈符之力,其陣自然瓦解。」把符藥交代,回女營去了。 到了二更,文蕓派了兵將,焚了靈符,把陣破了,攻進城去。裡面雖有張易之差來幾員將官,那裡禁得眾公子一齊並力,早已抱頭鼠竄而去。宋素、卞璧向日都不在色慾上留意,所以都好好回來。武五思家中一無所有,惟供著許多女像,當即一一焚毀。文蕓也領大兵進城。宋素安撫百姓。歇宿一宵。次日派了蔡崇、褚潮帥領二千兵在此鎮守,大隊人馬又朝前進。

這日來到才貝關。武六思早已把陣擺了,來到戰場喝道:「誰敢破我此陣!」章葒縱馬出來,同武六思略鬥兩合,即衝進陣去。到了裡面,只見四處青氣沖霄,銅香透腦。章葒不覺歎道:「世上腐儒只知妄說銅臭,那曉其香之妙,可惜未被這些臭夫聞此妙味。」遠遠望去,各處銀橋玉路,朱戶金門,光華燦爛,頗有富貴景象。慢慢提著絲韁,來到一座沖天牌樓,上面寫著「家兄」兩個金字。穿過牌樓,人來人往,莫不喜笑顏開,手內持錢。錢有大小,其字亦多不同:有寫「天下太平」的,有寫「長命富貴」的。只見有個晉代衣冠之人,生得面黃肌瘦,肚腹鼓脹,倒像患了積痞一般,坐在那裡,四面許多錢把他團團圍住,他卻滿面歡容,一個一個拿著賞玩。

正在癡想,迎面忽現一所高堂大廈。走進看時,前後盡是瓊樓瑤室,畫棟朱欄,各種動用器皿,件件俱全。看罷,雖然歡喜,復又搖頭道:「這樣精室,若無錦衣美食,兩手空空,也是空自好看。」再到各房張望,誰知那些錦繡綾羅,山珍海錯,金銀珠寶,但凡吃的、穿的、用的,無一不備。不覺恨道:「早知如此,為何不將僕婢帶來!」只見有個老蒼頭手拿名單,帶著許多長隨、小廝上來磕頭;又有一個老嬤,帶著幾個丫鬟也來叩見。章葒道:「那個蒼頭名叫甚麼?你們共來幾人?」蒼頭道:「小人姓王,因我年老,人都稱我王老。連老奴共有□六人來此伺侯。現有眾家人執事名單,請恩主過目。」

章葒接過,只見上面寫著:「管總帳家人二名:四柱、二柱。」看罷點頭道:「管理總帳全要舊管、新收、開除、實在,算的明白。今派四柱,倒也湊巧;為何又把二柱派在內呢?」二柱道:「只因小人算盤不精,往往算錯,只能省得兩柱,故此王老把小人派了幫著四柱做個副手。」章葒道:「他也是個人,你也是個人,為何你只管得一半?以後必須好好學算盤,倘把算盤學精,就是替人管管錢穀徵比也是好的。」二柱連道兩個「是」,閃在一旁。

章葒又朝下看:「管廚家人一名:對文。」把頭點點道:「廚子最愛開謊帳,全要替他核對明白,今派對文管理,倒也罷了。但你不可因他開謊帳,就便也加上些,我主人就架不住了。」對文道:「小人不敢。但只每日茶酒洗澡幾個零碎錢,還求主人見諒。」章葒道:「只是不要過於離奇,這都使得。天下那有分文不苟的,況且你又不圖廉潔牌坊。」對文道:「這是恩主明見。」

章葒又朝下看:「管銀家人一名:五分。管錢家人一名:四文。」章葒道:「管銀錢家人卻派五分、四文,這是何意?」五分道:「小人向日做人最老實,凡有銀子出入,每兩只落五分,從不多取,所以王老特派小人管這執事。」四文道:「小人向日也最老實,每錢一千只扣四個底兒;不像那些下作人,每錢一千,不但偷偷摸摸,倒串短數,還攙許多小錢,小人斷不肯的。」章葒點頭道:「每兩五分,每千四文,也還不多,都算要好的;就只你們名字被外人聽了未免不雅,必須另改才好。」王老道:「不消改得,他們都有乳名,就叫乳名也好。」五分道:「小人乳名榆莢。」四文道:「小人乳名比輪。」章葒道:「將來再派比輪替我照應照應車輛。怪不得五分生得又瘦又小,原來乳名卻叫榆莢;外面刮動風須要留神,設或被風吹去,我的銀帳少不得又要另換新手,那時再想你『五分』,只怕不止了。

又把單子看去:「管金珠家人一名:寶貨。管綢緞家人一名:豐貨。管果品點心家人一名:藕心。管魚蝦海菜家人一名:鮫文。管酒家人一名:半兩。管廁家人一名:赤仄。管門家人一名:厭勝。廚子二名:契刀、錯刀。水夫一名:貨泉。」章葒道:「那寶貨、豐貨以及藕心幾人派的執事都還相稱,但管酒家人為何卻派半兩?」王老道:「老奴因他素日替主人管酒,不敢過於弄詭,每日只偷得半兩,不過略略殺殺饞蟲,所以小人派他管道執事。」章葒道:「每日只偷半兩,並不為多,此人派他管酒,也還不差;但派定之後,莫要認真放出量來,那可使不得。」半兩道:「恩主只管放心,小人量窄,即或放量,也不過幾杯兒。」

章紅道:「莫講每日只得半兩,就是再添幾兩,這個東道我老爺也做得起;就只怕的久而久之,把兩去了上了斤,或者才開一續你倒先去了半罈,我可供應不上了。這都慢慢再定章程。我還要問蒼頭:你把茅廁派了赤仄,這是何意?」王老道:「老奴因他名內仄字,原是廁的本字,難得這樣巧合;又因他姓赤,惟恐廁內倘有赤痢血痔之類,也好教他觸目驚心,時常打掃,因此把他派了。」章紅點頭道:「這個也還人地相宜。為何你把管門家人卻派厭勝呢?」王老道:「老奴派他,卻有深意:因他素日替人管門,最厭客人來拜,他這脾氣,恰恰與姓相合。並且勝字也可讀做平聲,所謂『厭勝』者,就如厭之不勝其厭之意,因其如此之厭,所以凡有客來,總是一概回他不在家,且又能言善辯,憑著三寸不爛之舌,能令客人不得進門。門上有了這樣能事家人,恩主於五倫之中,雖於『朋友』這倫有些欠缺,畢竟少了許多應酬之煩。人生在世,只要自己暢心適意,那裡管他五倫、四倫,就缺幾倫也還是個人,難道人家就不把你當人麼?」章紅道:「你這蠢材,莫非瘋了!怎麼同我『你』呀『我』的混鬧起來!」王老道:「老奴只顧亂說,那知說的倒忘形了。」章紅道:「厭勝善於回客,可有甚麼憑據麼?」

王老道:「雖無憑據,卻有一個笑話:當日他替人管門,一日,適值主人的表叔走來,正要進內。厭勝未曾留神,只當客人來拜,連忙上前攔住道:『我家主人不在家,請老爺改日再來罷。』這位表叔大爺聽了,上前狠狠踢了一腳道:『你這囚徒,也不仔細看看!我是你主人的表叔,怎麼也回我不在家!』」一面說笑,又將小廝名單呈上;上面寫著四人名姓,是沈郎、鵝眼、荇葉、菜子。章葒把四人望了一望,只見個個腰如弱柳,體態輕盈,真是風兒略大就可吹得倒的,卻是絕美的俊僕。

那老嬤也把僕婦丫鬟帶來侍立一旁。章葒道:「你姓甚麼?他們都叫甚麼名字?」老嬤道:「老婢姓子,那些姐兒哥兒因我年老,都叫我子母,叫來叫去,無人不知,倒像變成名字了。這個名字內中有個母子,雖不吃虧,但仔細想來,到底過板。今日老爺何不替我起個風騷名字呢?倘能又嬌又嫩,不像這麼老腔老班,那就好了。」章葒忖道:「這個老狐狸頭上並無一根黑髮,還鬧這些花樣,倒是一個『老來俏』。我且騙他一騙。」因說道:「你要改名字,惟有『青蚨』二字可以用得:雖係蟲名,乃人人所愛之物,你若改了,將來必是人人喜愛。況這『青』字就有無窮好處,諸如『青春』、『青年』之類,都是返老還少之意。並且內中還有『青絲』:你目下髮雖如霜,叫來叫去,安知不變滿頭青絲呢?」

子母道:「多謝老爺厚意。如今改了青蚨,日後設或有點好處,我一定繡個眼鏡套兒送你老人家。」章葒道:「再過幾□年,我眼睛花了,少不得要托你做的。這六個僕婦都叫甚麼名字?管甚麼執事?」子母道:「一個是替奶奶管香粉的,名叫白選;一個是替奶奶管胭脂的,名叫紫紺;這個專管奶奶裹腳布,名叫貨布;那個專管奶奶挑雞眼,名叫雞目。還有兩個,一名綖環,專管奶奶釵環;一名傳形,專替奶奶畫小照。」章葒道:「奶奶纏足要用多少布,卻要派人專管?倒是這個畫小照的卻不可少;並且連挑雞眼也都派人,難為你想的到,將來告訴奶奶,一定要賞的。但那綖環為何生的那樣瘦小?莫非有病麼?」子母道:「綖環雖瘦,還算好的,剛才還有幾個僕婦,諸如水浮、風飄、裁皮、糊紙之類,都生的過於瘦弱,老婢惟恐不能做事,都回他們去了。」

章葒道:「那八個丫鬟都叫甚麼名字?」子母手指四個年紀大的道:「那穿白的名叫二銖,專管奶奶銀帳;穿青的名叫三銖,專管奶奶錢帳;穿紅的名叫四銖,專管奶奶賭帳;穿黃的名叫五銖,專管奶奶吃帳。他們都以銖字為名,就如『五分』、『四文』之意,每日所落不過幾銖,斷不敢多取的。」又指四個年紀小的道:「一名幣兒,專管奶奶幣帛;二名泉兒,專管奶奶茶水;三名布兒,專管奶奶洗腳布;四名刀兒,專管奶奶修腳刀。」章葒道:「奶奶洗腳布、修腳刀也都派人,你這辦事可得上等考語,叫做『明白諳練,辦事精詳』。」

眾人領了執事退出。丫鬟烹茶,安設牀帳。章葒手執茶杯,復又忖道:「今日卻教那個丫鬟暫伴一宿呢?」正在凝思,忽有四個絕色美人前來陪伴。問其姓名,一名孔方、一名問郭、一名內好、一名元寶。四人陪著用過宴,到晚就寢。

次日起來,有這些美人陪伴,天天珠圍翠繞,美食錦夜,享盡人間之福。過了幾時,四個美人都已有孕,忙向三官跟前焚香叩禱,各佩「男錢」一枚,以為得子佳兆。那知四美竟生五男。章葒因兒子過多,要想生個女兒,於是又找幾個「女錢」,給他們佩著,果然又生二女。這五男二女年紀略大,請了一位西席教他們唸書。那位西席年紀雖老,卻甚好學,每逢出入,總有文字隨身,就只為人過於古板,人都稱他「老官板」。又過幾年,陸陸續續把兒女都已婚配。真是日月如梭,剛把兒女大事辦畢,轉眼間孫兒孫女俱已長成,少不得也要操心陸續辦這嫁娶。不知不覺,曾孫繞膝,年已八旬。

這日,拿鏡子照了一照,只見面色蒼老,鬢已如霜,猛然想起當年登梯鑽錢之事,瞬息六□年如在目前。當日來時是何等樣精力強壯,那知如今老邁龍鍾,如同一場春夢。早知百歲光陰不過如此,向來所做的事頗有許多大可看破。今說也無用,且尋舊路看看當年登梯之處。即至錢眼跟前,把頭鑽出,朝外一探,不意那個錢眼漸漸收束起來,把頸項套住,竟自進退不能。

文藝眾將見章葒進陣,到晚無信。次日,宋素、燕勇又要進陣。文藝道:「宋家哥哥現在大營執掌兵權,豈可屢入重地?況前在西水陣業已受困多日,營中人心頗為惶惶,何必又要前去?」宋素道:「眾弟兄在此舍死忘生,不辭勞苦,原是為著我家之事。今我反在營中養尊處優,置身局外,不獨難以對人,心中又何能安!況『死生有命』,兄長斷斷不要阻我。」即同燕勇進陣,也是一去不返。

次日,燕紫瓊、宰玉蟾聞得丈夫又困在陣內,嚇的驚慌失色,坐立不寧。二人商議,惟有且到陣中看看光景,再為解救;如無指望,就同丈夫完名全節,死在陣內,倒也罷了。當即命人通知大營,各跨征駒,闖進陣去。武六思忽見兩個婦女進陣,惟恐逃遁,忙又作法焚符,密密布了幾層天羅地網。文藝只當紫瓊必定回來,那知也是毫無影響。因向眾人道:「此時連宋家嫂嫂也不回來,其中邪術自必更甚。據小弟愚見:我們只管同他對敵,切莫輕入陣內,俟宋家嫂嫂回來,再作計較。」顏崖聽了,正因連日未要大斧,心中氣悶,當即請令帶領精兵一千前去挑戰。

恰好張易之、張昌宗因折了三關,甚覺害怕,又差李孝逸統領大兵前來接應,早被顏崖把他偏將傷了兩個。次日,魏武也去討戰,一陣銀槍,也傷他一員大將。

李孝逸因連傷三將,□分氣惱,即親自出馬。文營眾公子也到陣前。余承志、洛承志一見,想起當年父親被害之事,恨不能生食其肉,各催坐下馬,槍鞭並舉,與李孝逸戰在一處。鬥了多時,李孝逸被余承志一槍刺在腿上,大敗而逃。眾公子帶領人馬一擁齊上,把各兵殺的五零四散,各自逃生。及至再去討戰,並無人應,只好暫且回營。恰好把李孝逸兵丁捉了幾個,身上搜檢,一無所有,細細拷問,都說到關之日,武六思給了一碗符水喝在腹內。一連幾個,隔別訊問,都是如此。

次日,又去挑戰。武六思只在陣前立著,叫人去破陣,並不出馬。及至眾人趕到跟前,他即跑進陣去;等你剛要收兵,他又百般叫罵。文藝氣的暴跳如雷,正要催馬進陣,只見余承志、洛承志、唐小峰、章蓉、章薌、史述、顏崖、尹玉一齊攔住道:「連日章葒、宋素二位哥哥俱困陣內,此時營中惟仗哥哥調遣,今再進陣,設被圍困,豈不令諸將無主麼?我們八人情願領精兵八百進陣,看看虛實,再來繳令。」文藝只得應允回營。八位公子帶著八百精兵,衝進陣去,裡面登時也變出八百八個幻境,都是各走一路,彼此不能見面。那有主意的,把錢不放在心上,任他扇惑,總不動心,還不至有害,最怕是見錢眼紅,起了貪心,自然生出無窮事端,性命也就莫保了。文藝見他八人一去不歸,更覺發慌,次日又去討戰。武六思立在陣前,任你辱罵,總不出馬。文藝看看手下雖有強兵猛將,無奈這陣圍在關前,不能攻打城池,徒自發急。

那女營之內司徒無兒、宋良箴、洛紅葉、鄴芳春、酈錦春、宰銀蟾、秦小春、廉錦楓八位才女,聞得丈夫困在陣內,嚇的淚落不止,一連數次遣人到大營打聽,總無影響。看看又是一日。這八個才女走出走進,歎氣唉聲,不知怎樣才好。那跟前有子的,還有三分壯膽,那無子身上有孕的,也有一分指望,就只那跟前一無所有的,到此地位,毫無想頭,只等凶信一到,相從於地下,這就是他收緣結果。一時想起碑記中薄命之話,再看看書香、秀英諸人前車之鑒,不由不毛骨悚然,肝腸寸斷。洛紅葉惟有焚香求閨臣來救小峰之命。眾人見他如此,也都沐浴焚香,叩求過往神靈垂救,八人一連脆求三日,水米不曾沾牙,眼淚也不知流了多少。真是至誠可以感格,那青女兒、玉女兒早已約了紅孩兒、金童兒各駕風火輪來到女營。文蕓聞知,即親自迎到大營。

未知後事如何,且看下回分解。